## ОТЗЫВ

на автореферат по диссертационной работе Закировой Гульнары Шокирджоновны «Морфотипологические аспекты возрастных изменений кожи лица и шеи. Критерии оценки эффективности основных методов косметологической коррекции у женщин», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.00.10 – Кожные и венерические болезни.

Актуальность темы выполненной работы. Разработка алгоритма диагностики хроностарения И применения эффективных косметологической коррекции (КК) является одним из актуальных направлений совгеменной дерматокосметологии. Комбинированный подход с использованием микросфокусированного ультразвука (МСУЗ-В, Альтератерапия), ботулинического токсина типа А (БТА, ботулинотерапии) и филлеров становится востребованным B условиях высокотехнологичных косметологического профиля для пациентов 25-65 лет. Имеющийся научнопрактический опыт позволяет внедрять новые перспективные решения для оценки эффективности разнонаправленных методов антивозрастной коррекции.

Научная новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Проведенное автором изучение возрастных изменений кожи лица (ВИКЛ) и шеи у 551 женщин, позволило предложить визуальную шкалу хроностарения (ВШХ) с выделением стадий и подсчетом суммарного индекса старения в статике (СИСс): начальная (30-39 лет), умеренная (40-49), выраженная (50-64 лет) и тяжелая старше 65 лет, с подробным описанием выраженности инволюционных мягких тканей.

Исследователем доказана эффективность инъекций препаратами на основе стабилизированной гиалуроновой кислоты (сГК) и БТА, их синергичное сочетание с МСУЗ-В. Наиболее выраженные результаты удовлетворенности и самооценки пациентов, уменьшение суммарного индекса старения показаны при этапном комбинированном применении МСУЗ-В, филлеров сГК и ботулинотерапии в лечении ВИК лица и шеи. Использование инструментальных методов диагностики с оценкой в динамике индексов старения (СИС, СИСс) по шкале Мерц, GAIS, позволило объективизировать результаты КК: показано повышение эластичности, гидратации эпидермиса при монотерапии инъекциями сГК и при комбинированном подходе Альтератерапией. Диссертантом Закировой Г.Ш. преимущества инъекционной терапии в группе пациентов молодого возраста 35-49 лет.

Практическая значимость полученных автором диссертации результатов. Внедрена визуальная шкала хроностарения, которая позволяет диагностировать стадию старения и дифференцированно выбирать алгоритм КК инъекциями сГК, БТА, МСУЗ-В и оценивать эффективность проводимой терапии.

Обоснована целесообразность комбинированного применения Альтератерапии, ботулинотерапии, препаратов сГК у пациентов с признаками хроностарения лица и шеи 1-3 стадии 40-65 лет, с представлением отдаленных результатов и осложнений.

Замечание по работе незначительные, не снижают значимость диссертации.

## Заключение

Диссертационная работа Закировой Гульнары Шокирджоновны «Морфотипологические аспекты возрастных изменений кожи лица и шеи. эффективности Критерии оценки основных методов косметологической коррекции у женщин», на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 - кожные и венерические болезни, выполненная под руководством доктора медицинских наук Губановой Е.И., является законченным научно-квалификационным трудом, содержащим решение научной задачи по разработке классификации старения усталого и деформационного морфотипов, оценке эффективности различных методологических подходов применения инъекций БТА, сГК и МСУЗ-В в коррекции хроностарения кожи. Содержание диссертации Закировой Г.Ш. полученные результаты, выводы, практические соответствует требованиям п. 16 рекомендации Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 31.01.2020 г. № 0094/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Закирова Гульнара Шокирджоновна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности – 14.01.10 Кожные и венерические болезни.

Профессор кафедры кожных и венерических
болезней с курсом косметологии
Красноярского ТМУ им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого
Д.М.н. Кузнецов С.Р. УДОСТОВЕРЯЮ: специалист отдела кадров:
Подпись заверяю   ———————————————————————————————————